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Niederschrift
zur 10. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Frücht

 Sitzungstermin: Mittwoch, 08.10.2025

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

 Sitzungsende: 21:04 Uhr

 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus in Frücht

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 40 vom 30.09.2025

Anwesend sind:

 Unter dem Vorsitz von
Herr Marco Hößel  

 Von den Ratsmitgliedern
Herr Patrick Baum  
Herr Friedrich Becker  
Herr Markus Dietze  
Herr Wolfgang Hellmeister  
Herr Peter Obel  
Frau Ruth Schmidt  
Frau Yvonne Sixter  

 Von den Beigeordneten
Herr Matthias Goß  2. Beigeordneter o. RM
Herr Andreas Schandelmaier  Erster Beigeordneter o. RM

 

Es fehlen:

 Von den Ratsmitgliedern
Frau Zina Goldhorn  
Herr Sascha Göppert  
Herr Hans-Peter Kerpen  
Herr Kai Klein  
Frau Dorothea Schandelmaier  
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Tagesordnung:

 1. Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2026
Vorlage: 10 DS 17/ 0038

  
 2. Information über Beschlüsse aus der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil
  
 3. Planung und Terminfindung Einwohnerversammlung
  
 4. Stand Weihnachtsmarkt
  
 5. Widmung der Erschließungsanlage "Im Backhausstück" und eines davon abzweigenden 

Fußweges für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 10 DS 17/ 0036

  
 6. Widmung des Parkplatzes im Bereich der Einfahrt zum Neubaugebiet "Backhausstücker" 

für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 10 DS 17/ 0037

  
 7. Auftragsvergabe E-Ladesäule
  
 8. Mitteilungen und Anfragen
  
 9. Einwohnerfragestunde
  

 

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2026
Vorlage: 10 DS 17/ 0038

  
Herr Schwinn informiert über die zu erwartende Entwicklung im Forstbereich für das 
Jahr 2026.
 
Er erläutert die Prognosen hinsichtlich des Holzverkaufs; insgesamt wird mit einem 
leichten Plus gerechnet.
 
Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag.
 

 Beschlussvorschlag:
 
Dem Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Frücht für das Forstwirtschaftsjahr
2026 wird zugestimmt.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 8
Nein:  --
Enthaltung:  -
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TOP 2 Information über Beschlüsse aus der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil
  

Kein Beratungsbedarf.
 

  
  
TOP 3 Planung und Terminfindung Einwohnerversammlung
  

Es wird vorgeschlagen, die nächste Gemeinderatssitzung als eine Art 
Einwohnerversammlung zu gestalten.
Diese soll am 17. Dezember um 19:00 Uhr in der Halle stattfinden.
Themenvorschläge sind u. a. Kindertagesstätte, Windkraft, Glasfaser, Sportplatz etc.
Der Vorsitzende begrüßt den Vorschlag und lädt zu aktiver Einbringung in Form von 
Themenvorschlägen seitens des Rates ein.
 

  
  
TOP 4 Stand Weihnachtsmarkt
  

Der Weihnachtsmarkt soll am 13. Dezember vor der Halle stattfinden.
Der Heimatverein übernimmt den Getränkeausschank.
Familie Göppert bietet Waffeln, Kekse und ggf. Suppen an. Es sind drei Stände mit 
selbstgefertigten Artikeln vorgesehen.
Der Vorsitzende gibt zu bedenken, dass an demselben Wochenende auch der 
Weihnachtsmarkt in Bad Ems stattfindet. Trotzdem wird von Seiten des Rates die Idee 
befürwortet und unterstützt einen solchen Weihnachtsmarkt zu veranstalten.
 

  
  
TOP 5 Widmung der Erschließungsanlage "Im Backhausstück" und eines davon 

abzweigenden Fußweges für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 
Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 10 DS 17/ 0036

  
Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt.
Die Verwaltung hat mitgeteilt, dass eine Neuregelung erforderlich ist, um die Nutzung 
des Weges auch für Fahrradfahrer zu ermöglichen.
Ein Ratsmitglied fragt nach, ob der Weg künftig als Fuß- oder Radweg gewidmet wird, 
da dies Auswirkungen auf die Erschließung angrenzender Grundstücke hat. Dies 
würde noch geklärt werden.
 

  
  
  
  
TOP 6 Widmung des Parkplatzes im Bereich der Einfahrt zum Neubaugebiet 

"Backhausstücker" für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 
Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 10 DS 17/ 0037

  
Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag.
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 Beschlussvorschlag:

Der neben der Erschließungsanlage  „Im Backhausstück“ hergestellte Parkplatz
(Flur 37, Flurstücke 7/1 und 35/1) in Frücht wird gemäß § 36 Landesstraßengesetz
(LStrG) als Gemeindestraße (§ 3 Nr. 3 a LStrG) -Parkplatz- für den beschränkten
öffentlichen Verkehr, und zwar den ruhenden Verkehr, gewidmet. Die Benutzung
der Einstellplätze wird auf Personenkraftwagen und Krafträder beschränkt. 
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 8
Nein:  -
Enthaltung:  -

 

 
  
  
TOP 7 Auftragsvergabe E-Ladesäule
  

Es liegen Angebote zur Errichtung einer E-Ladesäule vor.
Die Kosten für die Betriebsführung betragen 370 € jährlich über zwei Jahre; die 
Einnahmen werden nach der 80:20-Regel aufgeteilt.
Im Rat wird nach möglichen Kostensteigerungen und einem Sonderkündigungsrecht 
nach Ablauf der geförderten 2 Jahre gefragt gefragt
Der Vorsitzende wird beauftragt, hierzu mit Herrn Hecker Rücksprache zu halten und 
insbesondere die Vertragslaufzeit sowie eventuelle Sonderkündigungsrechte zu klären.
Der Punkt wird vertagt.
 

  
  
TOP 8 Mitteilungen und Anfragen
  

Der Vorsitzende erinnert an die Schulungen und iPads; die Anmeldungen seien noch 
einzureichen. 
 
Nächster Sitzungstermin wird der 12. November.
 
Der Vorsitzende informiert über ein Fahrzeug der insolventen Firma Phönixen. Nach 
Rücksprache mit dem Insolvenzverwalter wurde festgestellt, dass das Fahrzeug einer 
englischen Firma gehört. Es soll am Wochenende zur Salzhalle verbracht und 
anschließend durch einen Schrotthändler entsorgt werden. 
 
 
Sportplatz:
 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Ortsgemeinde eine Absichtserklärung, aber keinen 
Vertrag unterzeichnet habe.
Der Vorsitzende regt an, mit der Firma UGG über eine Ausgleichszahlung zu 
verhandeln, um den Sportplatz aus den laufenden Verpflichtungen herauszunehmen. 
Ein Teil der Wege muss ohnehin erneuert werden. Es soll geprüft werden, ob eine 
Finanzierungshilfe durch UGG möglich ist.
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Es gestaltet sich schwierig, neue Unternehmen zu finden, die die Arbeiten des 
Vorgängers übernehmen. Der Sportplatz soll aus den Vereinbarungen ausgenommen 
werden, damit weitergearbeitet werden kann.
 
Glasfaserausbau:
Dieser wird sich voraussichtlich noch über mehrere Jahre erstrecken.
Alle entstandenen Schäden wurden schriftlich bei der UGG gemeldet.
 
 
Thema Emser Straße:
 
Für den Antrag auf Tempo 30 wurde ein 13-seitiges Dokument eingereicht.
Ende September ging die Durchschrift des Antrags zur schalltechnischen 
Untersuchung beim LBM ein.
Die Ergebnisse stehen noch aus. Es wird berichtet, dass Fahrzeuge teils mit über 100 
km/h in den Ort einfahren.
Durch die Versetzung des Ortsschildes hat sich die Situation deutlich verschärft.
 
 
 
Thema Windkraft:
 
Der Ortsbürgermeister berichtet über ein Telefonat mit Frau Uhe. Zwei 
Windkraftanlagen sind sicher vorgesehen, eine dritte wird geprüft. Neue Vorgaben zum
Vogelschutz müssen beachtet werden; derzeit finden entsprechende Beobachtungen 
statt.
Als nächster Schritt steht die Abstimmung im Rahmen des UNESCO-Welterbes an.
Sobald neue Informationen vorliegen, erfolgt Rückmeldung.
 
 
 
Weitere Punkte:
 
Alte Gasse: Die Straße ist technisch funktionsfähig, soll aber dennoch erneuert 
werden. Der Gemeinderat möchte aus rechtlichen Gründen festhalten, dass die Straße
als überholungsbedürftig und wirtschaftlich verbraucht gilt. 
 
Rotes Dach: Nachbesserung wurde von Herrn Heinz zugesagt; Maßnahme ist nicht 
vergessen. 
 
Bauantrag Kreutzer: Wurde abgelehnt, Rückmeldung steht noch aus.
 
Notarverträge: Herr Goß wird sich mit Vertragsklauseln im Zusammenhang mit 
Grundstücksverkäufen nochmals bei der Notarin erkundingen.
 

  
  
TOP 9 Einwohnerfragestunde
  

Keine Anfragen
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__________________________ ____________________________
Marco Hößel, Vorsitzender Kristina Hedjes, Schriftführerin




